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Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου 

Σύμφωνα με τον Ευαγγελιστή Λουκά το γεγονός του Ευαγγελισμού έλαβε χώρα στη Ναζαρέτ, το ασήμαντο 
αυτό χωριό που δεν συναντάμε ούτε στην Παλαιά Διαθήκη, ούτε στο Ταλμούδ, ούτε στα κείμενα του 
Ιώσηπου. Η περιφρονημένη αυτή περιοχή, από την οποία οι άνθρωποι σκέπτονταν αν δύναται τι αγαθόν 
είναι; (Ιωάν. 1:46), αποτελεί την πατρίδα των γονέων της Μαρίας (Μαριάμ) και της ίδιας της μητέρας του 

Ιησού και πιθανόν και του μνήστορος Ιωσήφ. Τελικά όμως, η 
Ναζαρέτ τιμήθηκε ιστορικά ως η ιδιαίτερη πατρίδα του Ιησού 
Χριστού, του επονομαζόμενου "Ναζωραίου". 

Σύμφωνα με την παράδοση και από στοιχεία που αντλούνται από 
πολλά απόκρυφα κείμενα, το κορίτσι που έμελλε να γίνει η μητέρα 
του Ιησού Χριστού, έζησε σ' ένα φτωχικό σπίτι της Ναζαρέτ, όπου η 
καθημερινή ζωή της περιελάμβανε και τις πνευματικές 
ενασχολήσεις, που επέβαλλε το τυπικό της ιουδαϊκής θρησκείας 
(προσευχή, μελέτη των Γραφών, συμμετοχή στις λατρευτικές 
εκδηλώσεις της Συναγωγής). Ο Λουκάς άλλωστε, περιγράφει τη 
Μαρία ως μια ευσεβή Ιουδαία (Λκ. 2:22, 27, 39). 

Τον έκτο μήνα από τη σύλληψη του Προδρόμου, ο αρχάγγελος 
Γαβριήλ, σταλμένος από τον Θεό, συναντά την Μαρία στο μέρος 

όπου διέμενε και της απευθύνει ένα σημαντικό χαιρετισμό: "Χαίρε, κεχαριτωμένη ο Κύριος μετά σου". 
Στον χαιρετισμό αυτό, η Μαρία αντιδρά φυσιολογικά για ένα κορίτσι περίπου δεκατεσσάρων ετών, που 
θα είχε σχεδόν μηδενικές κοινωνικές συναναστροφές. Οι λέξεις του Γαβριήλ "κεχαριτωμένη", 
"ευλογημένη συ εν γυναιξί" δεν ήταν λέξεις που συνήθιζε να ακούει ένα κορίτσι αντίστοιχης ηλικίας και 
κοινωνικής θέσης. Αρχίζει έτσι να διερωτάται "ποταπός είη ο ασπασμός ούτος", δηλ. ποιας προέλευσης 
(θείας ή εκ του πονηρού) ήταν αυτός ο χαιρετισμός, συνετιζόμενη ίσως από το παράδειγμα της σχετικής 
εμπειρίας που είχε η Εύα στον παράδεισο.Ο άγγελος, βλέποντας τον δισταγμό της, την καθησυχάζει: "Μή 
φοβού", και αμέσως μετά της δηλώνει ότι βρήκε χάρη από το Θεό, πράγμα που δείχνει πως η Μαρία 
συγκαταλέγεται πλέον ανάμεσα σε εκείνα τα πρόσωπα που έγιναν αποδέκτες της εύνοιας του Θεού (Γέν. 
6:8, Έξ. 33:13 κ.ά.). Ακολούθως, ο Γαβριήλ φανερώνει το περιεχόμενο της ευαγγελίας του. Η Μαρία 
πρόκειται να φέρει στον κόσμο ένα γιο που θα ονομάσει Ιησού και ο οποίος "έσται μέγας" και θα 
αναγνωριστεί από όλους ως "υιός υψίστου". Για να δηλωθεί πως ο υιός αυτός θα είναι ο αναμενόμενος 
Μεσσίας, αναφέρει την καταγωγή του εκ του Δαυίδ όπως προείπαν οι προφήτες και το αιώνιο της 
Βασιλείας του κατά το Δανιήλ: "δώσει αυτώ Κύριος ο Θεός τον θρόνον Δαυίδ τού πατρός αυτού, και 
βασιλεύσει επί τον οίκον Ιακώβ εις τους αιώνας, και της βασιλείας αυτού ουκ έσται τέλος" (βλ. 2Σαμ. 7:12 
- Ησ. 9:6-7 - Δαν. 2:44, 4:3, 6:26, 7:14). 

Αμέσως μετά, η Μαρία εκφράζει μια εύλογη απορία, που δείχνει ότι ο Λουκάς αποδίδει μεγάλη σημασία 
στην παρθενία της Μαρίας, όπως και σ' όλο του το έργο άλλωστε ενδιαφέρεται για την εγκράτεια (Λκ 
2:36, 14:26, 18:29) και για την παρθενία (Πραξ. 21:9).. Ο "γάμος" της με τον Ιωσήφ έδωσε την αναγκαία 
νομιμότητα στα γεγονότα που επακολούθησαν, χωρίς καμιά υποψία και μομφή. Μέσα στο μυστήριο αυτό 
της γέννησης του Ιησού, πίσω από το ιστορικό και κοινωνικό προσκήνιο, υπάρχει και μια άλλη 
αλληλουχία πραγμάτων, εκείνη που ανήκει σε μιας άλλης φύσεως πραγματικότητα, που δεν είναι θεατή 
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και αποδεκτή από όλους. Στα ιερά κείμενα η αλληλουχία αυτή εκφράζεται με 
την επισήμανση ότι ο Ιησούς ήταν μόνο "ο υιός της Μαρίας" και απλώς 
"ενομίζετο" ως υιός του Ιωσήφ (Λκ. 3:23). 

Ο Λουκάς λοιπόν τονίζει για τη νεαρή σύζυγο ότι είναι παρθένος και αυτό 
φαίνεται από την αντίρρηση που απευθύνει στον άγγελο, όταν της 
αναγγέλλει ότι θα γίνει η μητέρα του Μεσσία: "Πώς έσται μοι τούτο, επεί 
άνδρα ου γινώσκω;" που σημαίνει: "πως θα γίνει αυτό, αφού ως τώρα δεν 
έχω συζυγικές σχέσεις". Ο Λουκάς υπαινίσσεται πως η Μαρία ρωτάει όχι από 
απιστία αλλά για να μάθει τον τρόπο, αφού την ερώτησή της δεν ακολουθεί 
κάποιο αντίστοιχο επιτίμιο όπως στο Ζαχαρία που έδειξε να μην πιστεύει την 
γέννηση του Προδρόμου (Λκ. 1:20). Καταλαβαίνει ίσως η Μαρία πως θα γίνει 
αμέσως μητέρα, όπως άλλωστε συνέβει στη μητέρα του Σαμψών που 
συνέλαβε μόλις ο άγγελος της ανήγγειλε τη μητρότητα της (Κρ. 13:5-8). Το 
ερώτημα της Μαρίας, οδηγεί το Γαβριήλ να της αναγγείλει την παρθενική 
σύλληψη του Ιησού με τρόπο υπερφυσικό. Για την πλειοψηφία των 
χριστιανών, ο στίχος "Πνεύμα άγιον επελεύσεται επί σε και δύναμις 
υψίστου επισκιάσει σοι διό και το γεννώμενον άγιον κληθήσεται υιός 
Θεού'' ερμηνεύεται "Τριαδολογικά", που σημαίνει ότι αναγνωρίζονται στο 
στίχο αυτό δρώντα τα τρία πρόσωπα της Αγίας Τριάδας: Ο Πατέρας (δύναμις 
υψίστου), ο Υιός (υιός Θεού) και το Άγιο Πνεύμα (Πνεύμα άγιον 
επελεύσεται). 

Κατόπιν, ο άγγελος συνεχίζει, και ως πιστοποίηση της δύναμης του Θεού για 
το θέμα αυτό της σύλληψης, φέρνει το παράδειγμα της Ελισσάβετ η οποία 
αν και ήταν σε προχωρημένη ηλικία ήταν ήδη στον έκτο μήνα της κυοφορίας 
της. 

Στο τέλος της Ευαγγελικής περικοπής, ένα σημαντικό, θεολογικό μήνυμα 
περιέχεται: ο Γαβριήλ τελείωσε μεν την ευαγγελία του προς την Παρθένο, όχι 
όμως και την αποστολή του. Περιμένει τη συγκατάθεση της Μαρίας. Για το 
Λουκά, ούτε μια τέτοια σπουδαία ενέργεια του Θεού δεν αφαιρεί από τον 
άνθρωπο το χάρισμα της συνδημιουργίας: "Ευτυχισμένη Μαρία, ο κόσμος 
όλος περιμένει τη συγκατάθεσή σου" αναφέρει ο ιερός Αυγουστίνος. 
Πράγματι, η μητρότητα αυτή είναι θεληματική. Μπροστά στην απροσδόκητη 
κλήση που της αναγγέλλει ο Γαβριήλ, η Μαρία ενδιαφέρεται να καταλάβει 
το κάλεσμα του Θεού. Όταν η Μαρία διαφωτίζεται πλήρως, δέχεται, και έτσι 
ξεκινά η  διακονία της. 

Πώς να ακούμε τα παιδιά 

Όταν μιλούμε με τα παιδιά μας, πρέπει να τα ακούμε προσεκτικά. Μερικές 
φορές οι χριστιανοί ενήλικες ακούν τα παιδιά με μισό αυτί, εκτός ίσως αν 
μιλούν για το Θεό. Πρέπει να ακούμε με προσοχή και προσευχή 
οποιοδήποτε θέμα απασχολεί το παιδί, ώστε η ευλογία του Θεού να φωτίσει 
κάθε πτυχή της ζωής του. Κανείς δεν θα υποστήριζε ότι ένα παιδί μπορεί 
πάντα να διακόπτει οποιαδήποτε στιγμή μια συζήτηση και να απαιτεί την 
προσοχή μας όποτε θέλει αυτό, άλλα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πόσο 
χρόνο και πόση ενέργεια διαθέτουν οι γονείς απλώς για να συζητούν και να 
ακούν τα παιδιά τους. Ακόμα κι όταν είμαστε απασχολημένοι, οφείλουμε να 
διακρίνουμε πότε η ερώτηση ενός μικρού παιδιού είναι αρκετά σοβαρή, 
ώστε να αξίζει να διακόψουμε την εργασία μας, επειδή μπορεί να μη μας 

Ο ΤΡΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΛΗΘΟΥΣ 
ΝΗΣΤΕΙΑΣ 

ΚΥΡΙΛΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 

«Aς ἔρθει, λοιπόν, ἀνάμεσά 

μας ὁ μαθητής τοῦ Χριστοῦ. 

Ἄς μᾶς διδάξει τόν τρόπο τὴς 

νηστείας. Ἄς τόν ἀκούσουμε 

πού λέει: 'Νηστεία καθαρή καί 
ἀμόλυντη ἐνώπιον τοῦ Θεοῦ 

καί Πατέρα εἶναι αὐτή: νά 

ἐπισκέπτεται κανείς ὀρφανά 

καί χῆρες στή θλίψη τους καί 
νά τηρεῖ τόν ἑαυτό του 

ἀμόλυντο ἀπό τόν κόσμο'. 

Πῶς ὅμως καί μέ ποιό τρόπο 

θά ἐπιτύχουμε αὐτά πού 

ἐλέχθησαν, εἶναι εὔκολο νά 

ἀνεύρουμε. Διότι ἀρκεῖ, 
νομίζω, γι᾿ αὐτούς πού 

σκέπτονται σωστά καί αὐτός ὁ 

φυσικός νόμος, πού ἀφ᾿ ἑνός 

μᾶς διδάσκει νά μισοῦμε ὅσα 

φαίνεται νά εἶναι ἀντίθετα 

στίς θεῖες ἐντολές καί ἀφ᾿ 
ἑτέρου μᾶς παρακινεῖ νά 

κρατοῦμε μέσα μας τό θέλημα 

τοῦ Νομοθέτου. Ἄν τώρα 

κάποιος νομίζει ὅτι γι᾿ αὐτό 

χρειαζόμαστε ἀκόμη πιό σαφῆ 

παραγγέλματα, ἄς ἀκούσει 

τόν Παῦλο πού λέει: 

'Νεκρώσατε ὅ,τι γήινο εἶναι 

μέσα σας, δηλαδή τήν 

πορνεία, τήν ἀκαθαρσία, τό 

πάθος, τήν κακή ἐπιθυμία'. 

Διότι, βέβαια, δέν θά 

ἐπιτύχουμε τή χάρη πού 

παρέχει ἡ ἀληθής νηστεία 

ἁπλῶς μέ τήν ἀσιτία καί μέ 

τήν ἀπόρριψη μόνο τῶν 

τροφῶν. Οὔτε πάλι, ἔχοντας 

ἀπόσχει ἀπό αὐτά καί μόνο, 

θά γίνουμε ἐξάπαντος 

καθαροί καί ἅγιοι, ἀλλά 

ἀποδιώκοντας ἀπό τή διάνοιά 

μας ἐκεῖνα, γιά τά ὁποῖα 

βρέθηκε καί τό φάρμακο τῆς 

νηστείας». 
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ξαναδοθεί η ευκαιρία να απαντήσουμε σ' αυτή την ερώτηση. Μόνο όταν το παιδί 
φτάσει σε κάποιο επίπεδο ωριμότητας, είναι δυνατόν να αναβάλλουμε για 
ευθετότερο χρόνο μια σοβαρή απάντηση.  

Μερικές φορές είναι καλύτερο να απαντούμε σε μια ουσιώδη ερώτηση με τρόπο 
φαινομενικά πρόχειρο, ιδίως όταν πρόκειται για παιδιά τα οποία αποτραβιούνται, 
όταν η συζήτηση στρέφεται σε σοβαρά θέματα. Αυτό δεν είναι προσποίηση: η 
προσευχόμενη καρδιά μας είναι αυτή που θα μας δείξει πώς να μιλήσουμε προς 
όφελος του παιδιού.  

Όταν απαντούμε σ' ένα παιδί, πρέπει να απαντούμε στο ίδιο το παιδί, και όχι για να μας ακούσουν οι 
άλλοι ενήλικες που είναι παρόντες και ίσως διασκεδάζουν ή εντυπωσιάζονται από τις ερωτήσεις του 
παιδιού. Είναι πολύ σημαντικό να κάνουμε αληθινές συνομιλίες με ένα παιδί, όσο κι αν αυτές είναι 
προσαρμοσμένες στο επίπεδο αναπτύξεώς του. Οι ενήλικες πρέπει επίσης να προσέχουν να μη δείχνουν 
ότι διασκεδάζουν με τον τρόπο που εκφράζεται το παιδί, αν υπάρχει φόβος αυτή η συμπεριφορά τους να 
χαλάσει τη συζήτηση. Υπάρχει καιρός για γέλιο (υπάρχουν πολλές ευκαιρίες για γέλιο, όταν κανείς 
ασχολείται με τα παιδιά...)· αλλά υπάρχει επίσης ο καιρός που πρέπει να προσέξουμε να μη 
γελοιοποιήσουμε μια σοβαρή ερώτηση ή σχόλιο.  

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΕΚΛΗΣΙΑ ΣΗΜΕΡΑ  
Ι. Π. Σ. Μ. ΤΙΜΙΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΕΣΕΞ ΑΓΛΙΑΣ 1994 

ΑΔΕΛΦΗΣ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗΣ 

Άγιος Γεράσιμος ο Ιορδανίτης 

Γεννήθηκε από ευσεβείς γονείς στη Λυκία. Ο σατανάς όμως του έπαιξε 
πονηρό παιγνίδι. Κατάφερε και τον παρέσυρε στην αίρεση του 
Μονοφυσιτισμού. Αλλ’ ο Θεός που γνώριζε τις αγαθές του προθέσεις, 
ευδόκησε να λάμψει στο πνεύμα του η αλήθεια. Όταν κάποτε 
επισκέφθηκε τον άγιο Ευθύμιο, που ήταν βαθύς γνώστης των Γραφών, 
και τον άκουσε με ταπεινό φρόνημα, κατάφερε και αναγνώρισε την 
ορθόδοξη αλήθεια.  

Ως χαρακτήρας ο Γεράσιμος ήταν πολύ αυστηρός με τον εαυτό του. 
Έτρωγε και κοιμόταν τόσο, όσο χρειαζόταν. Έλεγε, μάλιστα, ότι όποιος 
θέλει να ζήσει περισσότερο, πρέπει να κοιμάται λιγότερο. Όχι μόνο διότι 
ο πολύς ύπνος κάνει τρυφηλό, άρα ανίσχυρο στους κόπους το σώμα και 
πολύ ευάλωτο στις ασθένειες, αλλά και διότι ζωή είναι κυρίως το μέρος 
του χρόνου που έχουμε συνείδηση. Πότε αυτό συμβαίνει; Όταν είμαστε 
ξύπνιοι. Και πρόσθεται: «Είπαν οι σοφοί τον ύπνο αδελφό του θανάτου. 
Θέλεις λοιπόν να βρίσκεσαι περισσότερα χρόνια στη ζωή; Μείνε 

λιγότερες ώρες στο κρεβάτι σου. Διότι αυτό είναι ένα είδος φερέτρου και εμποδίζει από την ενέργεια, 
που είναι η θεμελιώδης βάση της ζωής». 

Αργότερα ο Γεράσιμος, κοντά στον Ιορδάνη, ίδρυσε κοινοβιακή αδελφότητα, όπου όλοι μαζί ήταν μία 
ψυχή και μία καρδιά. Πολύ συγκινητικός και διδακτικός είναι ο βίος του οσίου Γερασίμου του Ιορδανίτη, 
του οποίου την μνήμη τιμά η Εκκλησία την 4ην Μαρτίου. Τόσο είχε προαχθεί ο ασκητής σε τελειότητα και 
αγιωσύνη, που και τα άγρια θηρία τον αγαπούσαν και ήταν στη δούλευσή του. Το λιοντάρι, που από 
ευγνωμοσύνη ήταν στη δούλευση του αγίου Γερασίμου, όταν είδε που απέθανεν ο κύριός του πήγε κι 
αφήκε την πνοή του με βαρύ βογγητό επάνω στον τάφο του Αγίου. 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
 

 Κατά το Μάρτιο θα έχουμε στο ναό μας τις πιο κάτω Θείες Λειτουργίες: 
2   Μαρτίου  Κυριακή ΑΠΟΚΡΕΩΝ. 
4   Μαρτίου Τρίτη  Οσίου Γερασίμου του Ιορδανίτου 
9    Μαρτίου Κυριακή ΤΥΡΙΝΗΣ. Των αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων.  
    Το Απόγευμα τα τελεστή ο Εσπερινός της Συγνώμης (5μ,μ) 
10 Μαρτίου   Καθαρά Δευτέρα Μέγα Απόδεπινο και Μ. Κανόνας (α’μέρος)5μ.μ  
11 Μαρτίου  Τρίτη  Μέγα Απόδειπνο με το Μ.Κανόνα (β’μέρος) 
12 Μαρτίου  Τετάρτη Προηγιασμένη Θεία Λειτουργία 
14 Μαρτίου     Παρασκευή  Α’ Στάση Χαιρετισμών 
16 Μαρτίου   Κυριακή Α’ Νηστειών (ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ) 
19 Μαρτίου  Τετάρτη Προηγιασμένη Θεία Λειτουργία 
21 Μαρτίου     Παρασκευή  Β’ Στάση Χαιρετισμών 
23 Μαρτίου Κυριακή Β’ Νηστειών (Γρηγορίου του Παλαμά) 
25 Μαρτίου  Τρίτη   ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ 
28 Μαρτίου     Παρασκευή  Γ’ Στάση Χαιρετισμών 
30 Μαρτίου Κυριακή Γ’ Νηστειών (Σταυροπροσκυνήσεως)  
 

 Οι Εσπερινοί του Σαββάτου για το Μήνα Μάρτιο θα αρχίζουν η ώρα 4:30μ.μ και την Κυριακή ο Όρθρος  θα 
αρχίζει η ώρα 6:30π.μ τα Απόδειπνα θα αρχίζουν η ώρα 6μ.μ 

 Οι Χαιρετισμοί της Θεοτόκου θα γίνονται κάθε Παρασκευή και θα αρχίζουν η ώρα 6 μ.μ 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες στο τυπογραφείο Χριστάκη Χαραλάμπους το οποίο ανέλαβε τα έξοδα του μηνιαίου  περιοδικού μας. 

Υπεύθυνος Έκδοσης: Πρεσβύτερος Γεώργιος Κόρτας Τηλ: 99-134050 
 

 

 

 

 

 

 

  

 
Ο Χωρεπίσκοπος Αμαθούντος  
Κ. Νικόλαος. 
 
         Τα Ιερά Λείψανα των Αγίων Θεοδώρων Τήρωνος και Στρατηλάτου 
 

Νηστεία του Πάσχα 

• Η  νηστεία αυτή άρχεται από 

την Καθαράν Δευτέρα μέχρι και το 

Μέγα Σάββατον (Ξημερώματα 

Κυριακής). Κατά την νηστεία αυτήν 

καταλύομεν οίνον και έλαιον μόνον 

Σάββατον και Κυριακήν. Κατάλυσις 

ιχθύος γίνεται την εορτήν του 

Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και την 

Κυριακή των Βαΐων. Την Καθαράν 

Δευτέρα δεν τρώμεν μαλάκια 

(οχταπόδια-καλαμάρια) και δεν 

καταλύομεν οίνον και έλαιον.  

• Οι Χαιρετισμοί της Θεοτόκου 
θα γίνονται Παρασκευή (14,21,28 
Μαρ τίου) και θα αρχίζουν η ώρα 6 
μ.μ 
• Το Μέγα Απόδειπνο με το  
Μέγα Κανόνα την Καθαρά Δευτέρα 
θα αρχίσει η ώρα 5μ.μ 
• Οι Προηγιασμένες Θείες 
Λειτουργίες θα αρχίζουν η ώρα 7π.μ. 
Προηγουμένως θα διαβάζονται οι 
ώρες. 
 

 

 

Προβολή Ταινίας 

17 Μαρτίου ημέρα Σάββατο και ώρα 3:00 μ.μ θα προβληθεί 
Ταινία Κινουμένων Σχεδίων με Ιστορίες από την Παλαιά 
Διαθήκη (Δαβίδ και Γολιάθ, κ.α). Η ταινία θα διαρκέσει 
μέχρι τις 4:15μ.μ. ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ. 

18 Μαρτίου ημέρα Κυριακή, και ώρα 10π.μ θα προβληθεί 
ταινία με τίτλο Ο Άγιος Ανατόλιος. Η ταινία είναι ρωσσική 
με ελληνικούς υπότιτλους. ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ. 


